Biomi 1
Bl 1

5. Lisaantyminen



Luvun tavoitteet

 ymmartaa lisaantymisen merkitys elaman tunnuspiirteena
* oppia suvullisen ja suvuttoman lisaantymisen oleelliset erot
 ymmartaa eri lisaantymistapojen merkitys evoluutiolle
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Lisaantyminen

Kaikilla elioilla kyky saada
jalkelaisia
- oleellista lajin sailymiselle

Lisaantyessaan eliot siirtavat
perimansa seuraavalle
sukupolvelle
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SUVUTON LISAANTYMINEN

e jalkelaiset ovat perimaltaan
emoyksilon kaltaisia ja keskenaan

samanlaisia
* vksisoluisilla ainoa lisaantymistapa
* mahdollistaa edullisissa olosuhteissa

elion tehokkaan levittaytymisen




Kasvullinen lisaantyminen

= kasvien suvutonta lisaantymista

taivukas juurivesa
maavarsi mukula
sipuli ronsy

Pohdi parin kanssa:
Mita ovat kuvan kasvullisen lisaantymisen tavat a-f?



SUVULLINEN LISAANTYMINEN /

* tapahtuu sukusolujen avulla,
jotka yhdistyvat hedelmoityksessa
* jalkelaisen perimasta puolet
on kummaltakin vanhemmalta
--> tuottaa populaatioon yksiloiden

verholehdet

valista muuntelua
--> mahdollistaa lajin sailymisen

teralehdet / :

Kukka on siemenkasvin lisaantymiselin. Emissa muodostuu
munasoluja ja heteissa siitepolya. Siitepoly sisaltaa
koiraspuoliset sukusolut.

olosuhteiden muuttuessa




V4

POLYTYS (kasvien suvullinen lisdintyminen)

= siitepolyn kulkeutuminen heteista emiin

TUULIPOLYTYS HYONTEISPOLYTYS




Polytys: kasitteet

Selvita oppikirjan/netin avulla seuraavat kasitteet:
* Ristipolytys

* |tsepolytys

* Yksikotinen ja kaksikotinen

* Yksineuvoinen ja kaksineuvoinen
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Polytys: kasitteet

Ristipolytys

= Sukusolut ovat peraisin eri yksiloilta
Itsepolytys

= Sukusolut ovat peraisin samasta yksilosta
Yksikotinen/kaksikotinen

= Emikukat ja hedekukat samassa kasviyksilossa/
Emikukat ja hedekukat eri kasviyksiloissa

Yksineuvoinen/kaksineuvoinen
= Emit ja heteet eri kukissa/Emit ja heteet samassa kukassa
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SIITOS (elainten suvullinen lisaan

sukusolut kehittyvat sukurauhasissa
(esim. nisakkailla siittiot kiveksissa,
munasolut munasarjoissa)

hermafrodiitti = kaksineuvoinen elain
(tuottaa seka siittioita, etta
munasoluja)

SISAINEN SIITOS
= sukusolut kohtaavat naaraan sisalla

ULKOINEN SIITOS

= sukusolut kohtaavat elimiston
ulkopuolella




PARTENOGENEESI

= neitseellinen lisaantyminen, jossa uusi yksilo kehittyy munasolusta ilman

hedelmoitysta

Pohdi: Mitka ovat partenogeneesin hyodyt? Enta haitat?

Kirva Komodonvaraani




Tehtava: SUKUSOLUJEN SYNTY (meioosi)

2n

Hae Pedanetista
moniste meloosista
ja vastaa sen
Kysymyksiin
oppikirjan ja netin
avulla. Voit tehda
yhteistyota parin
kanssa.



Meioosi: vastaukset

1. A) Kuinka monta kromosomia ihmisella on? Miten ne ovat jarjestaytyneet?
lhmisella on 46 kromosomia, jotka ovat jarjestaytyneet 23 kromosomipariksi.

B) Banaanikarpanen ja lituruoho ovat esimerkkeja biologian malliorFanismeista.

Selvitd, mita se tarkoittaa. Kuinka monta kromosomia nailla kyseisilla lajeilla on?

Ne ovat lajeja, joita kdytetdadn runsaasti biologisessa/ladketieteellisessa
tutkimuksessa. Banaanikarpaselld on kahdeksan kromosomia (nelja
kromosomiparia). Lituruoholla on kymmenen kromosomia (viisi kromosomiparia).

C) Miksi suvullisesti lisaantyvilla lajeilla on yleensa parillinen maara kromosomeja?

Koska jokaista kromosomia on kaksi kappaletta, yksi kummaltakin vanhemmalta.
Sukusolujen jakautuessa kromosomimaara puolittuu ja talloin molempiin syntyviin
tytarsoluihin tulee yhta monta kromosomia.
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% T Tekijainvaihdunta

HH Vastinkromosomit asettuvat pareittain

Meioosi: vastaukset

2. A) Mita eroa on kasitteilla kromosomi ja kromatidi?

Kromosomi on histoniproteiinien ymparille kietoutunut yhtajaksoinen DNA-rihma. Ennen meioosia
kromosomit kahdentuvat (ovat kiinni toisissaan sentromeerin kohdalta --> X-muoto).

Kromatidi on kahdentuneen kromosomin toinen puolikas. Kromosomin puolikkaita kutsutaan
sisarkromatideiksi.

B) Mita tarkoittavat kuvassa olevat merkinnat 2n ja n?

2n tarkoittaa kaksinkertaista eli diploidista kromosomistoa (ihmisella 2n=46). n tarkoittaa
peruskromosomistoa eli haploidista kromosomistoa (ihmisella n=23).

3. A) Mika merkitys meioosilla on sukusolujen synnyssa?

Meioosissa kromosomiluku vahenee puoleen. Jokaiseen sukusoluun tulee siten vain toinen
kromosomiparin vastinkromosomeista. Kun kaksi sukusolua yhdistyy hedelmaityksessa, palaa
kromosomiluku taydeksi.

B) Miksi meioosissa syntyneet sukusolut ovat perimaltaan erilaisia?

Sukusolujen synnyssa vastinkromosomit vaihtavat osia keskenaan (tekijainvaihdunta) ja jakautuvat
syntyviin sukusoluihin sattumanvaraisesti.
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Kotona

Lue kpl 5
Tee digikirjan tehtavat 4 ja 6

Biomi 1 Luku 5



